## 省内

# 城市晚春| 亞姓生河

# 东北地区跨境金融新突破

辽吉黑内蒙古大连五地联合发布《跨境人民币结算优质企业名单共享方案》

为贯彻落实国务院《关于做好金融"五篇大文章"的指导意见》工作要求,进一步推动东北地区与内蒙古自治区跨境金融协同发展,辽宁省自律机制、吉林省自律机制、黑龙江省自律机制、内蒙古自治区自律机制及大连市自律机制4月16日联合制定并通过了《跨境人民币结算优质企业名单共享方案》。这一创新举措标志着东北地区跨境人民币结算便利化进入新阶段,将进一步提升区域内企业的跨境贸易投资便利度,为稳慎推进人民币国际化提供区域实践样本。

根据新发布的《跨境人民币结算 优质企业名单共享方案》,辽宁、吉林、 黑龙江三省及内蒙古自治区、大连市 五地自律机制将建立优质企业名单互 认共享机制,实现区域内跨境人民币结算优质企业资源的整合与共享。这一机制覆盖范围更广,涉及省份更多,是跨境人民币便利化政策在更大区域范围内的创新实践。

根据方案内容,被纳入共享名单的 优质企业在办理跨境人民币业务时将 享受多项便利措施。这些企业无需再 逐笔提交真实性证明材料,银行可在 "展业三原则"基础上,凭企业提交的 《跨境业务人民币结算收/付款说明》或 收付款指令,直接为其办理货物贸易、 服务贸易以及外商直接投资人民币资 本金、全口径跨境融资及境外上市募集 资金调回等项下人民币收入在境内的 依法合规使用,这一措施将显著简化企 业业务流程,提高资金周转效率。 在实施机制上,五地自律机制将建立动态调整的优质企业名单管理机制。各地自律机制定期更新本地区优质企业名单,并通过共享平台实现名单的实时互通。同时,五地自律机制成员银行将按照当地自律机制要求,对便利化业务进行事后抽查和回访,防范业务风险。

未来,五地自律机制将以《跨境人 民币结算优质企业名单共享方案》为起 点,通过建立共识、协同合作,为全国其 他地区自律机制建立联动机制树立典 范。同时,五地将持续优化跨境人民币 业务环境,探索扩大人民币在东北亚地 区的使用场景,助力企业"走出去",为 构建新发展格局贡献金融力量。

城市晚报全媒体记者 刘薇

#### 书香辽源 共享阅读

为迎接"世界读书 日",弘扬阅读文化,4月 21日上午,辽源市新华书 店联合辽源龙山区、西安 区新时代文明实践中心, 共同举办"书香辽源,共 享阅读"新时代文明实践 主题活动,旨在推动全民 阅读,营造浓厚的书香氛 围

活动现场,新华书店的工作人员引导参与者们参观书店各区域,介绍书店的历史沿革、特色书籍,畅销排行等。随后,辽源市委宣传部相关负责人以《在喧嚣中守护一盏温暖的灯》为主题带来了一场精彩的阅读分享给大家。现场还设置了互动

交流环节,两位参与者分享了自己的阅读体验和 感悟,现场响起阵阵掌声……

与此同时,在新华书店工作人员的带领下,参与者们有序走进新华书店新型党建活动基地。参观过程中工作人员细心介绍了基地的建设理念、功能布局及开展的党建活动情况,参观群众纷纷拍照打卡留念。

未来,我们将继续以 阅读为纽带,开展更多文 化活动,进一步激发全民 的阅读兴趣,让全民感受 阅读的魅力。"新华书店 相关负责人说道。

吉林日报记者 赵蓓 蓓 实习生 姜雨佳

#### 首次走进东北地区

## 国家自然博物馆"科普流动营"在我省正式启动

4月20日,由国家自然博物馆、省 生态环境厅联合主办的"科普流动营 进校园"活动,在抚松县第二实验小学 正式拉开帷幕。这是"科普流动营"首 次走进东北地区,为吉林青少年带来 一场充满趣味与知识的科普之旅。

秉持"开放、互动、普惠"教育理念,国家自然博物馆"科普流动营"长期致力于提升全国青少年科学素养。此次以"科普教育启迪智慧生态文明润泽心灵"为主题,活动围绕"中生代王者归来"恐龙主题巡展,巧妙融合长白山地域特色,精心打造恐龙主题巡展、球幕影院体验、互动课程三大特色板块,兼具知识性、趣味性与参与性,将在5天内面向师生及群众普及古生物和生物多样性保护知识,预计覆盖超5000人次。

为有效推动优质科学教育资源向基层延伸,此次活动通过寓教于乐的方式,将复杂的自然科学知识转化为生动有趣的科普体验。恐龙主题巡展利用化石真品和复原模型,系统呈现了恐龙的演化历程;球幕影院的4D影片带领青少年穿越时空,沉浸式体验古生代的神秘世界;《探秘龙首》《芬芳自然》等多学科互动课程,结合实物标本,进一步加深了知识的传播效果。

活动不仅注重科学知识的普及, 更强调生态理念的培养。国家自然博



科普体验 省生态环境厅供图

物馆科普部主任赵洪涛表示,抚松县 地处长白山生态核心区,生物多样性 保护意义重大。借助流动科普车,活 动旨在将博物馆资源转化为普惠教育 资源,引导青少年树立热爱自然、探索自然、保护自然的理念,为生态文明建设培育新生力量。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

#### 高等教育博览会 志愿者誓师大会在长举行

4月21日上午,第63 届高等教育博览会志愿 者誓师大会暨培训营开 营仪式在长春大学旅游 学院举行。中国高等教育学会、中国高等教育培 训中心、吉林省教育厅、 长春大学旅游学院教师 代表及500名学生志愿 者参加了活动。

据悉,高等教育博览 会是由教育部批准,中国 高等教育学会主办的全 国高等教育规模最大、影 响力最广的年度盛会之 一,已历经32年,走过25 个城市.成功举办62届, 第63届高等教育博会将 于5月23日至25日在长 春举办。本届高博会以 "融合创新引领 服务高 等教育强国建设"为主 题,拟开展交流、展览展 示等特色活动,将吸引全 国干余所高校、科研机构 及企业参展,集中展示我 国高等教育改革发展的

受本届高博会组委

会委托,长春大学旅游学 院将承担此次会议的志 愿服务任务。为此,学校 整合了旅游文化与服务 专业集群及产业学院资 源,依托集群内一个国家 级、两个省级一流本科专 业,将教学实践与志愿服 务深度融合,打造了"系 统化、模块化、场景化"的 培训课程体系,并组建了 "高校教师+企业专家"培 训团队, 围绕核心岗位服 务内容设置了9个培训模 块,分为集中培训、分组 培训、实战强化三个培训 阶段,将围绕高博会专业 知识、省情市情讲解、志 愿服务规范、应急处置技 能等内容,开展为期一个 月的分层分类培训,培养 "懂礼仪、精技能、善沟 通、能担当"的优秀服务 人才,打造一支兼具专业 深度与服务温度的高博 会志愿者服务团队,全面 提升志愿者综合服务能

吉林日报记者 李开宇

### "我的血液里加了超多的希望和力量, 所以你一定会好起来的"

—吉林省第195例造血干细胞捐献者刘丰宁



刘丰宁 省红十字会供图

4月21日,"00后"大学生刘丰宁 在吉林大学第一医院成功捐献造血 干细胞,成为吉林省第195例(中华骨 髓库第19881例)造血干细胞捐献 者。采集当天,省红十字会常务副会长李德富前往现场看望慰问刘丰宁,为他颁发荣誉证书,感谢他的无私善举。

刘丰宁是北华大学外国语学院的大二学生。"我觉得献血是一件极有意义的事,我也想做一个有意义的人、过有意义的生活。"刘丰宁从大一开始就踏上了公益之路,积极参与无偿献血,并于2023年留下血样加入了中华骨髓库。

"春天应该属于所有人,那些深受病痛折磨的人,也应该感受生活的丰富和世界的美丽。"怀着这样美好的憧憬,刘丰宁选择加入中华骨髓库。他的话语真挚而动人:"我知道一个人的力量有些微薄,可我认为能多让一朵花绽放,这个春天会不会更加美丽了呢,这个世界会不会更加温

暖了呢?"

今年3月,刘丰宁接到了中华骨髓库吉林分库配型成功的电话。这份奇妙的缘分,让他既惊喜又深感责任重大。"不是谁都能匹配上的,我很幸运!"他笑言:"到现在我都觉得那天我应该买一张彩票!既然他不幸遇到生命的干涸,那就让我来做一场春雨,告诉他枯木亦能逢春,一切都会过去,春天总会来到!"刘丰宁用诗意的语言表达着对患者的关切。

在捐献完成后,他委托护送造血干细胞的志愿者为患者送去祝福:"你好啊,有缘分的陌生人,悄悄告诉你,我在我的血液里加了超多的希望和力量,所以你一定会好起来的,望你成长,落落大方,枯木逢春,不负众望,别有压力,快乐就好!"

城市晚报全媒体记者 毕继红

#### "吉字号"畜产品进高校食堂 路演推介会举办

4月17日,由省畜牧业管理局、省教育厅联合主办的"吉字号"畜产品进高校食堂路演推介会在吉林农业大学举办,标志着"吉字号"畜产品进高校食堂活动正式启幕。

我省是畜牧大省 2024年末,全省畜禽养殖 总量突破7亿头(只),肉 蛋奶总产量突破400万 吨,人均肉类占有量全国 第一,为保障全国肉品供 应作出了重要贡献。省 畜牧业管理局始终把畜 产品质量摆在首位,顺应 健康消费、安全消费、定 制消费需求,致力于提升 产出来"的标准,完善 "管出来"的办法,打造 "吃出来"的食品,建设了 "拱e拱""鼎e鼎"畜产品 质量安全追溯监管系统, 实现源头可溯,过程可 查。目前,正在开展"一

牛一码""一鹿一码""一 品一码"建设,进一步完 善追溯链条,为优质畜产 品保驾护航

此次推介会为畜牧 企业和高校之间搭建了 交流平台,创造合作机 会,让更多"吉字号"畜产 品进校园、进食堂、上餐 桌,为促进畜牧经济发 展,构建多元化食物供给 体系注入强劲动力。

吉林日报记者 王伟